ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Рябцевой Марии Александровны «Динамические процессы в концептосфере лингвокультуры (на материале концептосфер COUNTRY HOUSE и УСАДЬБА в английской и русской языковых картинах мира)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Диссертационное исследование М.А. Рябцевой посвящено изучению проблемы, находящейся на стыке интересов нескольких научных дисциплин, и само характеризуется междисциплинарным подходом к изучению концептосфер в двух национальных языковых картинах мира. Актуальность исследования определяется его включенностью в русло двух дополняющих друг друга современных научных направлений — лингвокогнитивных и лингвокультурологических подходов к языку и тексту — гармонично сочетающихся в диссертации и направленных на выявление вербальных репрезентаций динамических процессов в концептосферах двух лингвокультур — английской и русской.

Научная новизна исследования определяется тем, что в нем концептосфера национальной лингвокультуры рассматривается в динамическом аспекте, изучаются условия ее формирования и реализации, доказывается необходимость изучения феномена развития концептосферы в русле междисциплинарного подхода. Признаками новизны обладает и разработанная в диссертационном исследовании методика концептуального анализа фрагмента национальной язковой картины мира, которая базируется на таком понятии, как «эхо-радиус».

Теоретическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что в нем формулируются методологические основания анализа текстов определенной лингвокультуры с учетом динамики ее развития; выявляются этапы и векторы динамических трансформаций двух ключевых концептов национальных лингвокультур COUNTRY HOUSE и УСАДЬБА от XIX века до современности. В работе обоснована необходимость разработки нового терминологического аппарата для описания динамики развития концептосферы.

Значение полученных результатов исследования для практики подтверждается тем, что в нем разработана и апробирована методика анализа динамических процессов, происходящих в концептосфере на протяжении определенного периода времени, которая может быть применена при изучении концептуальных трансформаций в различных сферах одной или нескольких национальных лингвокультур.

Достоверность результатов диссертационного исследования подтверждается тем, что разрабатываемая модель динамики развития концептосферы в рамках национальных лингвокультур построена на анализе значительного конкретного эмпирического материала и согласуется с опубликованными научными данными по теме диссертации.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном сборе, анализе и интерпретации языкового материала, в обосновании методологии исследования, в получении научных результатов и их апробации, в подготовке основных публикаций по теме диссертации. По теме диссертации опубликовано 8 работ, в том числе 4 публикации в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Диссертационное исследование «Динамические процессы в концептосфере лингвокультуры (на материале концептосфер COUNTRY HOUSE и УСАДЬБА в английской и русской языковых картинах мира)» представляет собой научную квалификационную работу, в которой на основании выполненных автором теоретических и эмпирических исследований получен результат, который может быть квалифицирован как научное достижение.

Автореферат и публикации автора позволяют считать, что диссертационное исследование Рябцевой Марии Александровны «Динамические процессы в концептосфере лингвокультуры (на материале концептосфер COUNTRY HOUSE и УСАДЬБА в

английской и русской языковых картинах мира)», представленное к защите по специальности 10.02.19 — Теория языка на соискание ученой степени кандидата филологических наук, отвечает требованиям действующего Положения о присуждении ученых степеней, и его автор, Рябцева Мария Александровна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

Шкуропацкая Марина Геннадьевна, профессор, профессор кафедры русского языка и литературы ФГБОУ ВО «Алтайский государственный гуманитарно-педагогический университет имени В.М. Шукшина», доктор филологических наук, (специальность 10.02.19 — теория языка и 10.02.01 — русский язык). Е-mail: marina-shkuropac@mail.ru

ФГБОУ ВО «Алтайский государственный гуманитарно-педагогический университет имени В.М. Шукшина» 659333, г.Бийск, ул. Короленко, д.53. Тел.: 8(3854)41-64-56;

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

12 сентября 2016 года

ми российского обедеральное государственное вюджетное обедеральное государственное вюджетное обедеральное государственное вюджетное обедеральное учреждение высшего тобразования «алтайский государственный тобразования «алтайский государственный государственный имени в.м. шукшина»)

Одеративное обедеральное государственное вюджетное обедеральное учреждение высшего тобразования «алтайский государственный государственное вюджетное государственное вюджетное государственный госу